
第 5 章 一元一次方程
5.4  一元一次方程的应用（14 大题型）

分层练习

题型目录

考查题型一 行程问题

考查题型二 配套问题

考查题型三 工程问题

考查题型四 销售盈亏问题

考查题型五 比赛积分问题

考查题型六 方案选择问题

考查题型七 数字问题

考查题型八 几何问题

考查题型九 和差倍分问题

考查题型十 电费和水费问题

考查题型十一 比例分配问题

考查题型十二 日历问题

考查题型十三 古代问题

考查题型十四 其他问题

考查图形一 行程问题

1．（2023 秋·全国·七年级课堂例题）钟表的时针与分针在运行过程中每隔一定时间就相遇一次，两次相遇间

隔的时间是（    ）

A．1h B．
12 h
11

C．1.2h D．1.1h

【答案】B

【分析】设钟表的时针与分针在运行过程中，两次相遇间隔的时间为 hx ，根据分针每小时转动360，时针

每小时转动30，两次相遇时，分针比时针多转动360，列出方程，解方程即可．

【详解】解：设钟表的时针与分针在运行过程中，两次相遇间隔的时间为 hx ，根据题意得：

360 30 360x x  ，

解得：
12
11

x  ，

即两次相遇间隔的时间
12 h
11

，

故选：B．



【点睛】本题主要考查了一元一次方程的应用，解题的关键是根据等量关系列出方程．

2．（2023 春·吉林长春·七年级校联考阶段练习）如图， 20cmAB  ，点C 是线段 AB 的中点，点 P 从点A 出

发，以 2cm/s 的速度向右移动，同时点Q从点C 出发，以3cm/s的速度向右移动到点 B 后立即原速返回点

A ，当点Q到达点A 时， P 、Q两点同时停止运动．当 12cmPQ  时，运动时间 t 的值

是                    ．

  

【答案】2 或
18
5
或

42
5

【分析】根据点Q从点C 到点 B 所需时间为   1020 2 3 s
3

   ，点Q从从点C 到点 B 再回到点A 所需时间为

 10 20 3 10s   ，分两种情况列出方程即可求解．

【详解】解：∵点Q从点C 到点 B 所需时间为   1020 2 3 s
3

   ，

点Q从点 B 到点A 所需时间为
2020 3 s
3

  ，

当
100
3

t  时，    10 3 2 10 cmPQ t t t     ，

∴10 12t  ，

解得 2t  ，

当
10 10
3

t  时，点Q到点A 的距离为  1020 3 30 3 cm
3

t t     
 

，

点 P 到点A 的距离为2 cmt ，

∴ 30 3 2 12t t   ，即5 12 30t    ，

解得
18
5

t  或
42
5

t  ，

故答案为：2 或
18
5
或

42
5

．

【点睛】本题考查一元一次方程的应用，解题的关键是读懂题意，利用分类讨论的思想列出一元一次方

程．

3．（2023 秋·四川成都·七年级校考阶段练习）甲、乙两人练跑步，从同一地点出发，甲每分钟跑 250m ，乙

每分钟跑 200m，甲比乙晚出发 3 分钟，结果两人同时到达终点，求全程是多少千米？

【答案】3 千米

【分析】设甲跑完全程所用的时间为 x 分钟，根据两人所跑的路程相等，可列方程求解．



【详解】解：设甲跑完全程所用的时间为 x 分钟，依题意有，

250 200( 3)x x  ，

解得 12x  ，

12 250 3000m=3km  ，

故全程是 3 千米．

【点睛】本题考查理解题意的能力，关键设出时间，以路程作为等量关系列方程求解．

考查题型二 配套问题

1．（2023 春·河南新乡·七年级校考期中）某车间有 68 名工人，每人每天能生产 8 个甲种部件或 5 个乙种部

件，2 个甲种部件和 3 个乙种部件配成一套，为使每天生产的两种部件刚好配套，设有 x 名工人生产甲种配

件，列方程正确的是（   ）

A．  8 5 68x x   B．  5 8 68x x  

C．  3 8 2 5 68x x     D．  2 8 3 5 68x x    

【答案】C

【分析】设有 x 名工人生产甲种配件，则有  68 x 名工人生产乙种配件，根据“2 个甲种部件和 3 个乙种部

件配成一套”可列出方程．

【详解】解：设有 x 名工人生产甲种配件，则有  68 x 名工人生产乙种配件，则

 3 8 2 5 68x x     ，

故选：C

【点睛】此题考查了一元一次方程的应用，弄清题意，找到等量关系是解题的关键．

2．（2023 秋·全国·七年级课堂例题）服装厂计划生产一批某种型号的学生服装，已知每3米长的某种布料可

做 2件上衣或3条裤子，一件上衣和一条裤子为一套，现仓库内存有这样的布料600 米，若全部用来做这种

型号的学生服装，应分别用多少布料做上衣和裤子，才能恰好配套？

【答案】用360米布料做上衣，用 240 米布料做裤子，才能恰好配套．

【分析】设用 x 米布料做上衣，则用  600  x 米布料做裤子，根据题意，列出方程，解出 x



，再根据裤子的布料为600 x ，即可．

【详解】设用 x 米布料做上衣，则用  600  x 米布料做裤子，

∴  3 6002
3 3

xx 
 ，

解得： 360x  ．

∴裤子的布料为：600 600 360 240x    （米）．

答：用360米布料做上衣，用 240 米布料做裤子，才能恰好配套．

【点睛】本题考查一元一次方程的知识，解题的关键是掌握一元一次方程的实际运用．

考查题型三 工程问题

1．（2023 秋·全国·七年级课堂例题）一项工程，甲队单独完成需要 20天，乙队单独完成需要30天．若先由

甲队单独做5天，剩下部分由甲、乙两队合作完成，则还需要的天数是（    ）

A．9 B．10 C．12 D．15

【答案】A

【分析】设甲、乙两队合作完成还需的天数为 x 天，根据工作总量等于工作效率乘以工作时间，列出方程，

即可．

【详解】设甲、乙两队合作完成还需的天数为 x 天，

∵甲队单独完成需要 20天，乙队单独完成需要30天

∴甲队的工作效率为：
1
20

，乙队的工作效率为：
1

30
，甲、乙两队合作的工作效率为：

1 1
20 30

 ，

∴
1 1 15 1
20 20 30

x     
 

解得： 9x  ．

故选：A．

【点睛】本题考查一元一次方程的知识，解题的关键是掌握一元一次方程的实际运用．

2．（2023 秋·全国·七年级课堂例题）甲计划用若干个工作日完成某项工作，从第二个工作日起，乙加入此项

工作，且甲、乙两人的工作效率相同，结果提前 3 天完成任务，求甲计划用多少个工作日完成此项工作．

【答案】甲计划用 7 个工作日完成此项工作

【分析】设甲计划完成此项工作的天数为 x ，根据甲先干一天后甲乙合作完成比甲单独完成提前 3



天，即可得出关于 x 的一元一次方程，解之即可得出结论．

【详解】解：设甲计划完成此项工作的天数为 x ，

根据题意得：
1(1 ) 3

2
xx 

   ，

解得： 7x  ，

答:甲计划用 7 个工作日完成此项工作．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，找准等量关系，正确列出方程是解题的关键．

考查题型四 销售盈亏问题

1．（2023 春·黑龙江哈尔滨·九年级校考阶段练习）某商场购进一批服装，每件进价为 200 元，商场决定将这

种服装每件按标价的八折销售，若打折后每件服装仍能获利 20%，则该服装每件标价是（    ）

A．240 元 B．160 元 C．300 元 D．320 元

【答案】C

【分析】设该服装每件标价是 x 元，根据题意，得
8 200 20% 200

10
x    ，求解即可．

【详解】设该服装每件标价是 x 元，根据题意，得

8 200 20% 200
10

x    ，

解得 300x  ，

故选 C．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用之打折问题，熟练掌握打折问题的解法是解题的关键．

2．（2023·浙江衢州·校考一模）一家商店某种衣服按进价提高50%后标价，又以八折优惠卖出，结果每件衣

服获利100元，则这件衣服的进价是      元．

【答案】500

【分析】设这件衣服的进价 x 元，标价为  1 50% x ，根据题意可得等量关系：标价八折 - 进价利润，

根据等量关系列出方程即可．

【详解】解：设这件衣服的进价 x 元，由题意得：

 1 50% 80% 100x x    ，

解得： 500x  ，



即：这件衣服的进价500元．

故答案是：500．

【点睛】此题主要考查了一元一次方程的应用，关键是正确理解题意，找出题目中的等量关系，列出方

程．

3（2023 秋·全国·七年级课堂例题）某校七年级社会实践小组到某商场调查商品销售情况，了解到该商场以

每件80元的价格购进了某品牌衬衫500件，并以每件120元的价格销售了一部分，因市场原因，为回笼资金，

商场准备采取促销措施，将剩下的衬衫在原售价的基础上每件降价 40%销售，并全部销售完．请你帮商场

计算一下，降价之前销售的袝衫数量为多少时，销售完这批衬衫正好达到盈利 20%的预期目标？

【答案】 250件

【分析】设降价之前销售的衬衫数量为m 件时，销售完这批衬衫正好达到盈利 20%的预期目标，根据题意，

列出方程，即可．

【详解】解：设降价之前销售的衬衫数量为m 件时，销售完这批衬衫正好达到盈利 20%的预期目标，

∴    120 120 1 40% 500 80 500 80 500 20%m m          ，

解得： 250m  ，

∴降价之前销售的衬衫数量为 250件时，销售完这批衬衫正好达到盈利 20%的预期目标．

【点睛】本题考查一元一次方程的实际应用，解题的关键是理解题意，列出方程，进行求解．

考查题型五 比赛积分问题

1．（2023 春·浙江台州·七年级统考期末）县里举办农村篮球超级联赛，按比赛规则，每场比赛都要分出胜负，

胜 1 场得 2 分，负 1 场得 1 分，云村篮球队在 9 场比赛中得到 12 分，若设该队胜的场数为 x，负的场数为

y，根据上述等量关系列出的下列方程组中，正确的是（    ）．

A．
12

2 9
x y
x y
 

  
B．

9
2 12

x y
x y

 
  

C．
12

2 9
x y
x y

 
  

D．
9

2 12
x y

x y
 

  

【答案】B

【分析】根据云村篮球队在 9 场比赛中得到 12 分，列二元一次方程组即可．

【详解】解：根据题意，得
9

2 12
x y
x y

 
  

，

故选：B．



【点睛】本题考查了由实际问题抽象出二元一次方程组，理解题意并根据题意建立等量关系是解题的关

键．

2．（2023 秋·江西赣州·七年级统考期末）中国 CBA 篮球常规赛比赛中，每场比赛都要分出胜负，每队胜 1

场得 2 分，负 1 场得 1 分，今年某队在全部 38 场比赛中得到 67 分，那么这个队今年胜      场．

【答案】35

【分析】设胜了 x 场，那么负了  38 x 场，根据“在全部 38 场比赛中得到 67 分”可列方程并求解．

【详解】解：设胜了 x 场，由题意得：

 2 38 67x x   ，

解得 35x  ．

答：这个队今年胜了 35 场．

故答案为：35．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用．解决问题的关键是读懂题意，找到关键描述语，找到所求的量

的等量关系．

3．（2023 春·河北·九年级专题练习）某磁性飞镖游戏的靶盘如图．珍珍玩了两局，每局投 10 次飞镖，若投

到边界则不计入次数，需重新投，计分规则如下：

投中位置 A 区 B 区 脱靶

一次计分（分） 3 1 2

在第一局中，珍珍投中 A 区 4 次，B 区 2 次，脱靶 4 次．

  

(1)求珍珍第一局的得分；

(2)第二局，珍珍投中 A 区 k 次，B 区 3 次，其余全部脱靶．若本局得分比第一局提高了 13 分，求 k 的

值．

【答案】(1)珍珍第一局的得分为 6 分；

(2) 6k  ．



【分析】（1）根据题意列式计算即可求解；

（2）根据题意列一元一次方程即可求解.

【详解】（1）解：由题意得  4 3 2 1 4 2 6       (分)，

答：珍珍第一局的得分为 6 分；

（2）解：由题意得    3 3 1 10 3 2 6 13k k         ，

解得： 6k  ．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合

适的等量关系，列出方程，再求解．

考查题型六 方案选择问题

1．（2023 秋·七年级课时练习）某校七年级三个班级联合开展户外研学活动，此次活动由一班班长负责购买

车票，票价每张 20 元．有如图两种优惠方案：班长思考一会儿说，无论选择哪种方案所要付的车费是一样

的，则七年级三个班级共有（    ）

  

A．60 人 B．61 人 C．62 人 D．63 人

【答案】D

【分析】设七年级三个班级共有 x 人，根据两种方案的费用相同建立方程，解方程即可得到答案．

【详解】解：设七年级三个班级共有 x 人，

根据题意得  20 0.8 20 7 0.9x x      ，

解方程组得： 63x  ，

故选：D．

【点睛】本题考查一元一次方程的应用，解题的关键是根据两种方案费用相同建立方程．

2（2023 春·重庆渝中·七年级重庆巴蜀中学校考阶段练习）阳春三月，草长莺飞．初 2025 届四个班的同学决

定外出研学，四个班计划统一乘车前往，若调配 30 座客车若干辆，则有 8 人没有座位；若调配 38



座客车，则用车数量将减少 1 辆，并空出 2 个座位．则四个班外出研学共有      人．

【答案】188

【分析】设四个班外出研学共有 x 人，根据“调配 30 座客车若干辆，则有 8 人没有座位；若调配 38 座客车，

则用车数量将减少 1 辆，并空出 2 个座位”，列出方程，即可求解．

【详解】解：设四个班外出研学共有 x 人，根据题意得：

8 2 1
30 38

x x 
  ，

解得： 188x  ，

答：四个班外出研学共有 188 人．

故答案为：188

【点睛】本题主要考查了一元一次方程的应用，明确题意，准确得到等量关系是解题的关键．

3．（2023 秋·山东泰安·六年级统考期末）某校六年级准备观看电影《万里归途》，由各班班长负责买票，每

班人数都多于 40 人，票价每张 30 元，一班班长问售票员买团体票是否可以优惠，售票员说：40 人以上的

团体票有两种优惠方案可选择：方案一：全体人员可打 8 折；方案二：若打 9 折，有 5 人可以免票．

(1)若二班有 42 名学生，则他该选择哪个方案？

(2)一班班长思考一会儿说，我们班无论选择哪种方案要付的钱是一样的你知道一班有多少人吗？

【答案】(1)方案二

(2)45 人

【分析】（1）分别计算出方案一和方案二的花费，然后比较大小即可解答本题；

（2）设一班有 x 人，根据已知得出两种方案费用一样，进而列出方程求解即可．

【详解】（1）解：由题意可得，

方案一的花费为： 42 30 0.8 1008   （元），

方案二的花费为： (42 5) 0.9 30 999    （元），

1008 999Q ，

若二班有 42 名学生，则他该选选择方案二；

（2）设一班有 x 人，根据题意得，

30 0.8 ( 5) 0.9 30x x      ，

解得 45x  ．

答：一班有 45 人．



【点睛】本题主要考查了一元一次方程的应用，根据已知得出关于 x 的方程是解题关键．

考查题型七 数字问题

1．（2023 春·四川达州·九年级校考期中）幻方是古老的数学问题，我国古代的《洛书》中记载了最早的幻方

——九宫格．将 9 个数填入幻方的空格中，要求每一横行、每一竖列以及两条对角线上的 3 个数之和相等，

例如图 1 就是一个幻方，图 2 是一个未完成的幻方，则m n  （    ）

  

A．4 B．5 C．6 D．7

【答案】C

【分析】根据每一横行、每一竖列和相等规则，用关于字母的代数式表示其它空格值，根据每一横行、每

一竖列以及两条对角线上的3个数之和相等的规则建立方程求解得字母值，进而求解．

【详解】解：如图，

  

由题意得 4 2 2A n A      ，

解得 0n  ；

∵ 4 2m B n B      ，即 4 0 2m    ，

∴ 6m  ，

∴ 6m n  ，

故选：C．

【点睛】本题考查整式的加减运算，一元一次方程的求解；根据题意建立方程是解题的关键．

2．（2023 秋·重庆沙坪坝·



九年级重庆八中校考开学考试）两个多位正整数，若它们各数位上的数字之和相等，则称这两个多位数互

为“调和数”．例如：49 与 76，因为 4 9 7 6 13    ，所以 49 与 76 互为“调和数”；又如：225 与 18，因为

2 2 5 1 8 9     ，所以 225 与 18 互为“调和数”．已知 x，y 是两个三位数，若 x 与 85，y 与 34 分别互为“调

和数”，则 x y 的最小值是          ．

【答案】 561

【分析】根据互为“调和数”的定义求出 x 的最小值与 y 的最大值即可．

【详解】因为 x 与 85 互为“调和数”，

所以 x 的三位数字的和为 13，

所以 x 的最小值为 139，

因为 y 与 34 互为“调和数”，

所以 y 的三位数字的和为 7，

所以 y 的最大值为 700，

所以 x y 的最大值是139 700 561   ．

故答案为： 561 ．

【点睛】本题考查了数字表示、新定义，解题关键是充分理解新定义的概念．

3．（2023 秋·山西太原·七年级校考期末）观察表中三行数的规律，回答下列问题：

第1列 第 2列 第3列 第 4列 第5列 第6列 ．．．

第1行 1 2 4 8 x 32 ．．．

第 2行 1 4 2 10 14 34 ．．．

第3行 2 4 8 16 32 y ．．．

(1)第1行的第 5 个数 x 是______；第3行的第 6 个数 y 是______；

(2)若第1行的某一列的数为 z ，则第 2行与它同一列的数为______，（用含 z 的代数式表示）

(3)已知第 n列的三个数的和为 1022 ，若设第 n列第 1 行的数为 x ，试求 x 的值．

【答案】(1) 16 ，64

(2) 2z 

(3) 256

【分析】（1）根据表中第1行的数据找到规律，奇数列的数字为负，偶数列的数字是正数，且后一列的数字



的绝对值是前一列数字的绝对值的 2 倍，进而即可求解；第 3 行的数据是第 1 行数据的 2 倍，进而求得 y



的值；

（2）观察表格数据可得第 2 行的数据，每一列对应的数据比第 1 行的数据大 2，据此即可求解；

（3）根据（1）（2）的规律，列出方程，解方程即可求解．

【详解】（1）解：依题意，奇数列的数字为负，偶数列的数字是正数，且后一列的数字的绝对值是前一列

数字的绝对值的 2 倍

∴第1行的第 5 个数 x 是 16 ；

第 3 行的数据是第 1 行数据的 2 倍，

∴第3行的第 6 个数 y 是64 ；

故答案为： 16 ，64 ．

（2）解：观察表格数据可得第 2 行的数据，每一列对应的数据比第 1 行的数据大 2，

∴第1行的某一列的数为 z ，则第 2行与它同一列的数为 2z  ，

故答案为： 2z  ．

（3）设第 n列第 1 行的数为 x ，则第 2 行的数为 2x  ，第 3 行的数为 2x，

∵已知第 n列的三个数的和为 1022 ，

∴ 2 2 1022x x x     ，

解得： 256x   ．

【点睛】本题考查了数字类规律题，一元一次方程的应用，找到规律是解题的关键．

考查题型八 几何问题

1．（2023 秋·浙江宁波·七年级校考开学考试）如图，用 36L 的水刚好把这个容器装满．如果水深 2.5dm，则

容器里有（     ）L 的水．（容器的厚度忽略不计）

  

A．18 B．24 C．27 D．30

【答案】C

【分析】根据圆柱的体积（容积）公式：V Sh ，圆锥的体积（容积）公式：
1
3

V Sh ，已知用 36 升水刚

好把这个容器装满，设容器的底面积为 x



平方分米，据此可以求出容器的底面积，然后把数据代入公式解答．

【详解】解：设容器的底面积为 x 平方分米

36 升 36 立方分米

11.5 1.5 36
3

x x   

2 36x 

18x 

1 18 1.5 9
3

  

10 1.5 5  （立方分米）

 18 2.5 1.5 18   ，

18 9 27   （立方分米）

故选：C．

【点睛】此题主要考查圆柱、圆锥的体积（容积）公式的灵活运用，关键是熟记公式．

2．（2023 秋·河南信阳·七年级校联考开学考试）荣老师家的客厅长 6 米、宽 4.8 米，他计划在地面铺方砖，

现有以下规格的方砖：

①边长 30 厘米的方砖　　②边长 40 厘米的方砖　　③边长 60 厘米的方砖

请你帮荣老师选择一种规格的方砖，并计算需要多少块．

【答案】见解析

【分析】根据自己的喜欢可进行选择需要方砖的边长是多少厘米的，然后根据长方形的面积=长×宽和正方

形的面积=边长×边长，分别求出客厅的面积和方砖的面积，列方程求解即可．

【详解】解：选边长为 40 厘米的方砖．

40 厘米=0.4米

解：设边长为 40 厘米的方砖需要 x 块．

0.4 0.4 6 4.8x  =

=180x

答：需要 180 块．（答案不唯一）

【点睛】本题主要考查了一元一次方程的应用，正确找出等量关系是解答本题的关

考查题型九 和差倍分问题

1（2023 秋·七年级课时练习）甲车队有汽车 100 辆，乙车队有汽车 68



辆，根据情况需要甲车队的汽车是乙车队的汽车的两倍，则需要从乙队调到甲队汽车（　　）

A．8 辆 B．10 辆 C．12 辆 D．16 辆

【答案】C

【分析】设需要从乙车队调 x 辆汽车到甲车队，根据“甲车队有 100 辆汽车，乙车队有 68 辆汽车，根据情况

需要，甲车队的汽车是乙车队的汽车的两倍，”列出方程，即可求解．

【详解】解：设需要从乙车队调 x 辆汽车到甲车队，根据题意得：

 100 2 68x x   ．

解得 12x  ，

答：需要从乙队调到甲队汽车 12 辆．

故选：C．

【点睛】本题主要考查了一元一次方程的应用，明确题意，准确得到等量关系是解题的关键．

2．（2023 秋·山东临沂·七年级统考开学考试）2008 年夏季奥运会和 2022 年冬季奥运会的成功举办使北京成

为首个“双奥之城”．两次奥运会的成功举办离不开志愿者的无私奉献．据统计，2008 年夏季奥运会大约有

7.46 万人参与了志愿服务，比 2022 年冬季奥运会的志愿者的 4 倍还多 0.26 万人．2022 年冬季奥运会大约

有志愿者多少万人（请列方程解答）?

【答案】2022 年冬季奥运会大约有志愿者 1.8 万人

【分析】设 2022 年冬季奥运会大约有志愿者 x 万人，根据“2008 年夏季奥运会比 2022 年冬季奥运会的志愿

者的 4 倍还多 0.26 万人”列方程求解即可．

【详解】解：设 2022 年冬季奥运会大约有志愿者 x 万人，

则 4 0.26 7.46x  

解得 1.8x 

答：2022 年冬季奥运会大约有志愿者 1.8 万人．

【点睛】本题考查一元一次方程的实际应用，找到题中等量关系是解题的关键．

考查题型十 电费和水费问题

1．（2023 秋·广东梅州·七年级统考期末）某市采取分段收费．若每户每月用水不超过 320m ，每立方米收费 2

元；若用水超过 320m ，超过部分每立方米加收 1 元．小明家某月交水费 82 元，则该月用水（　　） 3m ．



A．38 B．28 C．34 D．44

【答案】C

【分析】根据题意得出 20 立方米时交 40 元，题中已知五月份交水费 82 元，即已经超过 20 立方米，所以

在 82 元水费中有两部分构成，列方程即可解答．

【详解】解：设他家该月用水 3mx ，根据题意得：

20 2 ( 20) 3 82x     ，

解得： 34x  ，

答：他家该月用水 334m ．

故选 C．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用．解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合

适的等量关系列出方程，再求解．

2．（2023 秋·七年级课时练习）目前，某市“一户一表”居民用电实行阶梯电价，具体收费标准如下．

一户居民一个月用电量（单位：度） 电价（单位：元/度）

第 1 档 不超过 180 度的部分 0.5

第 2 档 超过 180 度的部分 0.6

(1)若该市某户 12 月用电量为 200 度，该户应交电费________元．

(2)若该市某户 12 月用电量为 x 度，请用含 x 的式子分别表示0 180x  和 180x  时该户 12 月应交电费多少

元．

(3)若该市某户 12 月应交电费 126 元，则该户 12 月用电量为多少度？

【答案】(1)102

(2)当0 180x  时，该户 12 月应交电费为0.5x 元；当 180x  时，该户 12 月应交电费为 (0.6 18)x  元；

(3)该户 12 月用电量为 240 度

【分析】（1）根据总价单价数量结合阶梯电价收费标准，即可求出结论；

（2）分0 180x  及 180x  两种情况，用含 x 的代数式表示出该户 12 月应交电费；

（3）由（1）可得出 180x  ，结合（2）的结论即可得出关于 x 的一元一次方程，解之即可得出结论．

【详解】（1）解：  0.5 180 0.6 200 180    ，

0.5 180 0.6 20    ，



90 12  ，

102 （元）．

故答案为：102．

（2）解：当0 180x  时，该户 12 月应交电费为0.5x 元；

当 180x  时，该户 12 月应交电费为  0.5 180 0.6 180x   ，

90 0.6 108x   ，

 0.6 18x  （元）．

（3）解： 102 126Q ，

180x  ，

0.6 18 126x   ，

240x  ．

答：该户 12 月用电量为 240 度．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用、列代数式以及有理数的混合运算，解题的关键是：（1）根据各

数量之间的关系，列式计算；（2）根据各数量之间的关系，用含 x 的代数式表示出该户 12 月应交电费；（3）

找准等量关系，正确列出一元一次方程．

考查题型十一 比例分配问题

1．（2023 春·上海·六年级专题练习）参加某次数学竞赛的女生和男生人数的比是 1：3，这次竞赛的平均成

绩是 82 分，其中男生的平均成绩是 80 分，女生的平均成绩是（     ）

A．82 分 B．86 分 C．87 分 D．88 分

【答案】D

【分析】根据题意，可找出数量间的相等关系:女生的平均成绩 1  男生的平均成绩 3  全班平均成绩 4 ，

设女生的平均成绩是 x ，列方程解答即可．

【详解】解：设女生的平均成绩是 x，因为总成绩不变，根据题意列方程：

1 3 80 82 (1 3)
240 328
328 240
88

x
x
x
x

     
 
 


 

故答案为 D．



【点睛】解答此题关键是先求出全班的总成绩和男生的总成绩，然后求出女生的总成绩，进而求出女生的

平均成绩．

2．（2023·全国·七年级假期作业）某洗衣机厂生产三种型号的洗衣机共 1500 台，已知 、 、A B C 三种型号的

洗衣机的数量比是2 3 5：：，则三种型号的洗衣机各生产多少台？

【答案】300 450 750、 、

【分析】设 、 、A B C 三种型号三种洗衣机分别生产 2 3 5x x x、 、 台，由于洗衣机厂今年计划生产洗衣机 1500 台，

由此即可列出方程，解方程即可求出结果．

【详解】解：设 、 、A B C 三种型号三种洗衣机分别生产 2 3 5x x x、 、 台，

依题意得： 2 3 5 1500x x x   ，

解得： 150x  ，

∴ 2 2 150 300x    ，

3 3 150 450x    ，

5 5 150 750x   

答： 、 、A B C 三种型号三种洗衣机分别生产300 450 750、 、 ．

【点睛】考查了一元一次方程的应用，此题首先根据三种洗衣机的数量比为2 3 5：：设未知数，然后根据今年

计划生产洗衣机的总台数列出方程，由此即可解决问题．

考查题型十二 日历问题

1．（2023 秋·全国·七年级课堂例题）下表是 2023 年 10 月的月历，任意圈出一坚列上相邻的四个数，请你运

用方程的思想来研究，发现这四个数的和不可能是（    ）

日 一 二 三 四 五 六

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30 31

A．50 B．58 C．68 D．70
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